

护航成长 从“心”出发

——万载汇聚多方合力保障儿童健康成长

本报全媒体记者 陈璋

一老一小 民生事

10月13日,万载县康乐街道南门社区热闹非凡,数十个孩子在社区干部和志愿者们带领下,开展手工制作和绘画活动。人群中,社区党委书记刘力源一眼就看到了小静(化名)。

“今天跟这么多小伙伴在一起,开心吗?”“开心,谢谢‘妈妈’。”不是妈妈,却胜似妈妈。几年来,在刘力源的悉心关怀下,小静由叛逆女孩变成性格开朗、努力学习的好学生。

今年11岁的小静生活在单亲家庭。进入青春期,小静心理问题逐渐显现,甚至出现欺负他人的现象。在与小静沟通时,刘力源得知她十分羡慕其他同学有妈妈陪伴,便主动承担起“妈妈”的角色,与小静建立了亲密的关系。

“当我听到她喊我‘妈妈’时,我也十分动容。”采访中,刘力源眼眶不禁湿润。“除了社区干部时常走访,我们还主动对接社会专业力量——万载县百合花心理服务队,一起帮助小静解决成长的问题。现在她的性格有了很大变化,再也没有与同学发生冲突。”

小静的成长,正是万载县未成年人保护工作的一个缩影。作为全国未成年人保护试点县,万载县构建以家庭、学校、社会、网络、政府、司法为主体的儿童保护工作体系,形成服务有场所、工作有队伍、救助有渠道的强大合力,保障全县儿童健康成长。

南门社区地处县城中心,有1.2万常住人口,其中未成年人3000多人。走进社区办公楼,记者看到,这里尽管面积不大,但仍拿出一层楼作为“儿童之家”活动场所。墙上的一幅幅绘画和书法作品,是孩子们在此学习成长的见证。

近年来,万载县建设了一批集体文体

乐、学习培训等功能于一体的“儿童之家”,探索统一服务标志、统一功能配套、统一资金保障的“三统一”标准,完善活动室、社工室等场所的功能。2023年,当地民政部门和慈善组织又投入41万元,实现17个乡镇(街道)民政工作服务站(未成年人保护站)建设全覆盖,并整合专业社工和未保成员单位帮扶干部、关工委“五老”、乡镇(街道)志愿者、童伴妈妈等资源,完成人员配置,完善资源分配、组织协调、卫生安全等日常管理和运营工作。

“全县有从事护童成长工作人员200多人,持证社工140人,帮扶干部和志愿者数千名,每月定期或不定期开展儿童关爱帮扶行动。”万载县民政局相关负责人曾威介绍。

小璐(化名)是双桥镇的一个女孩,父亲服刑,母亲智力二级残疾。在乡镇开展的困难儿童摸排中,小璐被纳入事实无人抚养儿童名单,每月获1450元生活补助。同时,专业社工对小璐进行监护状况和心理健康评估,形成个人档案,给予专业帮扶。

“今年4月刚接触小璐时,发现她不愿与人沟通,逆反心理强,卫生习惯也差。”社工易琴告诉记者,为此,她每周都会带着玩具去小璐家,以大姐的身份陪小璐玩游戏,逐步帮助小璐敞开心扉,教导她养成良好的卫生习惯。“现在她每天坚持刷牙,见到人也会打招呼了,变化很明显。”

今年以来,万载县“护童成长”项目社工已对89名孤儿、事实无人抚养儿童、重点留守儿童进行监护状况和心理健康评估,评估出监护和心理存在中高风险的儿童31人。“我们在乡镇儿童督导员和村(居)儿童主任探视巡访的基础上,由困境儿童分类保障项目社工和‘护童成长’项目社工进行个案跟进,每月至少入户探访一次。同时,依托社工力量积极开展各类活动,让他们更好地感受社会关爱。”曾威说。

该县检察院、公安、司法、民政、妇联等单位还联合建设未成年人12309联建保护平台,推动护童成长制度、法治宣传、多元救助、公益诉讼、检察建议等协同发展,形成护童成长合力。

职工医保个人账户 可为近亲属代缴居民医保费

本报讯(全媒体记者洪怀峰、实习生崔晓彤、刘辰琦)10月24日,记者从省医保局获悉,为方便广大城乡居民医保参保缴费,发挥职工医保个人账户资金“互助共济”功能,我省落地执行职工医保个人账户为省内参保的近亲属代缴2025年度居民医保政策,职工医保个人账户线上共济申请范围,由本省参保的直系亲属(配偶、父母、子女)扩大至本省参保的近亲属(包括配偶、父母、子女、兄弟姐妹、祖父母、外祖父母、孙子、外孙子女)。

我省参保人员可通过江西智慧医保APP、江西医保网上服务大厅、“赣服通”医保专区、“江西医疗保障”微信公众号“微服务—医保查询办理”服务菜单家庭共济模块,为近亲属代缴2025年度居民医疗保险个人缴费部分。

省医保局提醒,只要共济账户授权人医保个人账户余额足够为近亲属缴纳城乡居民医保费,当缴费系统在个人账户余额中扣缴了需要缴纳的保费时,缴费记录将实时同步至亲属的参保账户中,亲属即完成了居民医保的保费缴纳。共济账户授权人为近亲属缴纳城乡居民医保费前,务必先确认选择的近亲属尚未通过其他方式缴纳医保,否则将导致重复缴费。

我省首个“中医便民地图”上线

本报讯(全媒体记者倪可心)10月16日,记者从省卫生健康委获悉,新余市卫生健康委推出我省首个“中医便民地图”,一站式满足群众找中医机构、查中医专家、学中医知识等中医医疗需求。

“中医便民地图”通过“新余卫生健康”微信公众号上线。该地图覆盖新余市各县(区)400余家提供中医药服务的医疗机构,汇聚了全市各类中医从业人员信息。通过该地图,市民可查询离自己最近的中医医疗机构,还能对全市各中医医疗机构和中医医师进行搜索排序,实现机构信息展示、机构定位导航、机构网页跳转等功能。在选定医疗机构后,电子地图还提供路线规划、在线导航等服务。



10月26日至27日,2024FIBA Open 3×3 南昌三人篮球英雄争霸赛暨全国青少年总决赛在南昌T16购物中心举行。体育赛事进商圈,不仅丰富了市民文化生活,还能进一步激发消费潜力。 本报全媒体记者 李征摄



橘子红了

10月24日,泰和县塘洲镇塘洲村有机农业种植基地,果农在分拣、装筐搬运砂糖橘。金秋十月果飘香,泰和砂糖橘喜获丰收。

特约通讯员 邓和平摄

做好“五篇大文章”的农行实践系列报道之二

逐“绿”而行 点“绿”成金

——农行江西省分行擦亮绿色金融新名片

从巍巍井冈山到秀美匡庐,连绵的群山连接起一片绿色的海洋;从滔滔赣江到浩渺鄱湖,荡漾的碧波让人感受到绿色的脉动。这就是江西,红土地上绿意盎然、生机勃勃。

今年,江西省下发《江西省打造国家生态文明建设高地三年行动计划(2024—2026年)》,要求各地各部门结合实际认真抓好贯彻落实。农行江西省分行深入贯彻党中央、国务院关于绿色发展和碳达峰碳中和的重大决策部署,持续加大绿色产业金融支持力度,积极推动减碳降耗工作,逐“绿”而行,点“绿”成金,扎实做好绿色金融大文章。截至今年9月末,该行绿色融资金额1224.10亿元,较年初净增275.34亿元,增速高于全行各项贷款增速17.34个百分点。

构建绿色机制,完善绿色金融体系

近日,国能神华九江发电技术改造和设备更新贷款在农行九江分行获批并实现首笔投放,该笔贷款为江西目前最大技术改造和设备更新项目贷款。

国能神华九江发电厂项目负责人称:“该项目贷款的投放加快了项目进程,项目一旦投产,大气排放将达到超低排放水平,可以有效减轻对电厂附近区域的影响。同时,可推动江西电网发电技术进一步优化升级,一定程度上提高江西电网运行水平,改善整个系统的运行工况。”

农行九江分行抓好绿色金融发展,进一步助力长江经济带高质量发展,是农行江西省分行持续完善绿色金融政策体系的一个切面。

在乐平市众埠镇、名口镇,90兆瓦光伏发电项目的成功并网发电,对在景德镇境内建设区域性光伏并网发电及应用推广有着良好的示范作用,有力推动了当地环境保护、减少大气污染。该项目由国能江西新能源产业有限公司乐平分公司承建,项目建设初期,农行景德镇分行主动介入,组建专项信贷团队上门服务,定制贷款服务方案,仅用40余天帮助公司成功获批项目贷款3.44亿元,主动、高效的金融服务为该项目注入了“金融活水”。

近年来,农行江西省分行建立工作机制和协调机制,成立绿色金融/碳达峰碳中和委员会,制定委员会工作规则,在各信贷业务部门设置绿色信贷岗位,组建跨部门的绿色信贷专业团队。将绿色信贷列为年度综合绩效考核范围,列入二级分行综合绩效考核和各业务条线KPI考核指标内容。加强绿色金融相关政策传导,把绿色低碳要求融入支持乡村振兴、普惠金融和实体经济高质量发展各领域,强化绿色金融年度政策引导。将环境和社会风险管理纳入全行信贷管理体系,对环保不达标的项目,坚决执行环境和社会风险“一票否决”制度。

锲而不舍,金石可镂。通过完善一系列绿色金融机制,农行江西省分行已逐步从绿色金融的参与者转变为省内金融机构推动绿色金融发展的引领者。

创新绿色产品,落实差异化支持政策

金秋时节,行走在上高县的广袤田野上,只见一片片光伏板在阳光下熠熠生辉。



潯溪口水库调节径流,利用水能资源发电

这是上高县新能源有限公司正在推进的分布式光伏发电项目,公司是一家专注于绿色能源开发的企业。经营范围包括发电业务、输电业务、供(配)电业务,特别是在荒山、湿地、坑塘水面及其他园地的分布式光伏发电项目方面取得了一系列实质性成果。截至目前,这些项目已经在上高县翰堂镇、徐家渡镇、锦江镇、泗溪镇等乡镇完成布放,总面积2000多亩,建设总装机容量达100兆瓦,年均上网发电量为10846.62万千瓦时。随着项目规模的不断扩大,公司在资金流转上遇到了挑战。

了解到上高县新能源的实际困难后,农行上高县支行积极介入,为公司量身定制一套项目融资方案,总项目贷款支持达3.06亿元,目前已完成投放项目前期贷款9594万元。该支行采用“项目前期贷”的方式先行支持项目建设,在项目要素保障到位后,通过发放项目贷款置换项目前期贷,灵活、高效地解决了借款人在项目建设早期采购设备、物资或支付其他费用的资金问题。

“银行服务的专业与高效对我们这样的绿色能源企业来说非常重要。”公司负责人如此评价。借助项目贷款的支持,公司不仅稳定了项目建设进度,还进一步加大了在技术改进方面的投入力度,提高了项目的市场竞争力,更有信心在未来进一步拓展市场,提升企业的品

牌影响力。农行上高县支行相关负责人表示,他们将继续致力于为本地企业提供更加便捷高效的差异化绿色金融服务,特别是在支持绿色能源和碳减排项目的发展方面,将不断创新金融产品和服务模式,帮助更多像上高县新能源这样的企业茁壮成长。

在上饶,农行也通过不断创新绿色金融产品和服务模式帮助企业。上饶市广信区满仓农业开发有限公司是广信区政府为加强渔业资源保护和生态养护专门设立的专注于渔业资源开发和生态养护的企业,经营范围包括天然水域鱼类资源人工增殖放流、水产养殖、建筑工程施工、农作物栽培服务、水污染治理。公司主要针对广信区15个乡镇合计13853.77亩(共计34处水面)水域进行改造及配套养殖尾水治理设施建设等。了解到满仓农业开发有限公司拟实施的项目,农行上饶广信支行积极介入,为公司配套项目贷款支持2.5亿元,目前已全部完成投放。

类似这样的案例,在江西比比皆是。近年来,农行江西省分行积极落实差异化支持政策,优化资源配置,把有限的资金用在刀刃上。在年度战略费用配置中,对绿色信贷业务单独配置专项费用,按绿色信贷增量的一定比例挂钩配置。积极传导绿色信贷FTP优惠政

策。加大对碳减排贷款定价的支持力度,相关贷款利率均低于同期限LPR(1年期至5年期贷款利率不超过5年期以上LPR)。对纳入总行重大项目库的绿色金融业务申请差异化经济资本减免。积极推进重点领域消费场景布局,大力发展新能源汽车分期业务。积极推广低碳、环保主题信用卡产品。

为倡导绿色出行,农行江西省分行持续联合有关部门在南昌市开展“一分钱乘地铁”促销优惠活动,得到许多市民点赞支持。

建设绿色网点,助力低碳转型

绿色金融,从我做起;低碳实践,网点开启。近年来,农行江西省分行全面贯彻“推动绿色发展,促进人与自然和谐共生”理念,创新网点绿色建设,打造绿色金融网点。

——外观更绿。为推进碳达峰碳中和工作,该行积极倡导节能降耗。在网点门楣招牌、室内照明、空调供暖、无纸化、装修材料、施工方法等方面采取有效的绿色节能措施。

——理念更新。农行江西省分行推行无纸化会议办公,减少纸质材料打印。推进建立节约型机关,加强用水、用电、用气管理。持续推进绿色用能,加强机房运维管理,通过系统监控数据中心机房的温湿度,及时处置报警信息,保证机房密闭性及保温性,避免机房冷量浪费,通过每日监控系统的数据,合理设置机房精密空调开机数量及运行参数。

——采购更实。在货物类项目中集中采购中设置与“降碳减排”相关的绿色节能认证、环保认证、环境管理体系认证、国家级绿色工厂认证、排污许可等评分指标。农行江西省分行落实绿色采购管理要求,在网点客户网银服务专用电脑、网点重要物品智能保管柜、网点办公家具、省城运营档案库(南、北库)智能化建设等采购项目中设置节能环保指标,优先购买绿色环保、节能减排产品。

绿色生态是江西最大财富、最大优势、最大品牌。下一步,农行江西省分行将牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”的理念,围绕江西省委“打造国家生态文明建设高地”部署,进一步增强金融服务实体经济、支持绿色发展的责任感和使命感,坚定不移助力江西革命老区走好高质量发展之路。(文图由农行江西省分行提供)



上高县新能源有限公司水上光伏发电设备